



Михаил Кольцов (слева)
с братом Борисом Ефимовым

Недавно, в связи со смертью (в возрасте 107 лет) знаменитого карикатуриста Бориса Ефимова, снова заговорили о его родном брате, Михаиле Ефимовиче Кольцове, жизнь которого оборвалась, напротив, очень рано: в 1938 году он был арестован и расстрелян в 1942 году. Блестящий писатель, публицист, выдающийся мастер фельетона, он оставил яркий след в литературе. Его произведения всегда узнаваемы: язык образный, неповторимый стиль, бурлящий юмор. Предлагаем читателям познакомиться с «историей про честных бандитов из Чердаклинской тюрьмы». Очерк написан Михаилом Кольцовым в 1926 году на основе реальных событий.

Даёшь ТЮРЬМУ

История о трёх бандитах проста как лист бумаги, свежа как глоток воды, красива как легенда, правдива как плач ребенка. Она может быть разучена как стихи, положена на музыку или выбита золотом по чёрному мрамору.

Говорят, будто в Исландии или где-то ещё на Гавайских островах тюрьмы пусты, потому что всё население состоит поголовно только из омерзительно честных людей.

Говорят, будто в Вест-Индии или где-то рядом, на Новой Зеландии, преступность пала вконец, и дети старика городского воруют только для того, чтобы их бедный папаша мог арестами своего собственного потомства оправдывать чёрствый кусок трудового банана.

Говорят! Мало ли что названивают буржуазные книги о якобы прелестях и достоинствах капиталистического мира. Послушайте, что происходит не в книжках, а наяву... Любуйтесь, как смирились в Мелекесском уезде, в Чердаклинской волости, люди и звери!..

Был и поныне здравствует начальник уголовного розыска. Встал он единожды с постели, попил чайку и пошёл на службу. С уголовными бороться. Сел, начал бумаги читать и видит: в Чердаклинской волости обнаружены и пойманы три кровожадных бандита. Задумался начальник. А, подумав, сказал:

– Напишите в Чердаклы, что хочу я этих бандитов увидеть. Чтобы живыми или мёртвыми! Пусть он, бандит, мне в глаза посмотрит. Желаю его бандитскую душу до дна понять...

В селе Чердаклы, само собой, есть волмилиция. И вообще насчёт власти



М. Кольцов в Испании

на местах всё в порядке. Начальник волостной милиции пошёл в ВИК и требует соответственно сути дела:

– Прошу мне отпустить наличную сумму, четыре раза на билет по девяносто одной копейке, итого – три рубля шестьдесят четыре копейки, потому что у меня есть необходимость отправить путём железнодорожного транспорта трёх уголовных бандитов в уезд и – плюс к тому – одного милиционера для охраны от побега и защиты безоружного населения.

Но председатель ВИКа тоже не дурак: своё дело знает и стоит на страже народных финансов: «Вы, дорогой товарищ, обязаны знать, что подобный расход местным бюджетом не предусмотрен, и я его могу провести исключительно путём донесения в Совет труда и обороны по согласованию одного с Госпланом. Во избежание таковой волокиты советую вам: гони, дружок, своих бандитов пешаком через сельских исполнителей, от села до села».

Так и решили. Сельский исполнитель повёл бандитов из села Чердаклы до села Уреньбаш. Там оставил арестованных, а препроводительную бумажку... принёс назад.

В уреньбашской темнице три кровожадных бандита томилась сутки. За это время новый сельский исполнитель отмахал в Чердаклы и назад. Приволок бумажку и повёл преступников дальше, в село Озерки.

Привел в Озерки, сдал, а пакет снова унёс назад в Уреньбаш. Тут повторилась история посылки за пакетом...

Затем бандитов переотправили в село Мулловку. После чего пакет опять вернулся в Озерки, и за ним опять пришлось посылать. Честное слово! Так именно и было.

Мулловские власти, получив из Озерков препроводительный пакет, глубоко вздохнули и раздобыли от кровожадных бандитов официальную подписку:

«Пред. Мулловского сельсовета, от бандитов Горева, Нитина и Сомова. Даём настоящую подписку в том, что мы представлены в Мулловский сельсовет безо всяких оснований и должны быть на то препровождены, к чему и подписуемся. Горев, Нитин, Сомов».

После этого слушайте! Мулловский сельсовет, глубоко проникнутый верой в лучшие чувства человека, отпустил кровавых бандитов на все четыре стороны. И бандиты не обманули доверия сельсовета. Они взяли в Мулловке новую препроводительную бумажку и отправились – слушайте, слушайте! – и дальше, в уезд, на предмет самоопределения в тюрьму.

В Мелекесе усталые, изнемогающие, кровожадные бандиты, спотыкаясь, добрили до дома заключённых.